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Ortsteilrat Töttelstädt Erfurt, 18.03.2021 

OR TTS/003/2021  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt am 15.03.2021 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Bienstädter Tor 5, 99090 

Erfurt-Töttelstädt  

Beginn:  

 

18:10 Uhr 

Ende: 

 

19:05 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Müller 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

11.11.2020 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. Es wird darauf hinge-

wiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 11.11.2020 während der 

Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

11.11.2020 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 11.11.2020 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

Es liegen keine, auf den Ortsteil bezogener Themen vor. 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über nachstehende Thematiken: 

🔴 Parken im Bereich Ludwig-Böhner-Platz 

Durch einen Anwohner des Ludwig-Böhner-Platzes wurden alle PKW-Besitzer, welche auf 

dem Gehweg der Ernst-Gebhardt-Straße geparkt haben, angezeigt. Daraufhin wurden durch 

einen anderen Einwohner alle Fahrzeuge fotografiert, welche auf den Gehwegen im Orts-

teil standen. Er will dieses auch zur Anzeige bringen. 
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Die Leiterin der Kindertagesstätte "Weißbachspatzen" Töttelstädt bat den Ortsteilbürger-

meister um Klärung, wie es sich mit dem Parken auf den ehemaligen Schulhof verhält. Der 

dort ansässige Zahnarzt hatte sie aufgefordert, dass sie ihr Fahrzeug weg fährt, da ihm 6 

Parkflächen gehörten. 

Nach Rückfragen des Ortsteilbürgermeisters beim Tiefbau- und Verkehrsamt konnte die 

Anzahl der 6 Parkplätze für die Zahnarztpraxis nicht bestätigt werden. Zum Wohngrund-

stück und Praxis gehört ein Parkplatz. 

Die Fläche des ehemaligen Schulhofes ist öffentlich. Nach StVO kann dort jeder parken. 

Sollte es dennoch für die Kindertagesstätte erforderlich sein, dass jederzeit Parkflächen zur 

Verfügung stehen, kann durch den Ortsteilrat ein Antrag zur Einrichtung von Kurzzeitpark-

plätzen gestellt werden. 

 

🔴  Hausbrand in Töttelstädt 

Bei einem Brand in einem Einfamilienhaus in Töttelstädt wurde der Hausbewohner leicht 

verletzt. Am Gebäude entstand ein hoher Sachschaden. Da das Wohnhaus unbewohnbar 

wurde, musste für den Bewohner eine Unterbringung organisiert werden. Dieses konnte 

über den zuständigen Pflegdienst, welche auch eine Vorsorgevollmacht haben, organisiert 

werden. 

 

Bei dem Grundstück handelt es sich um eine städtische Fläche, für welche es einen Erb-

pachtvertrag gibt. Die Abt. Liegenschaften der Stadtverwaltung Erfurt wird nun eine Klä-

rung zum weiteren Verfahrensweg (u.a. Veräußerung des Grundstückes) herbeiführen. 

 

🔴  Bürgerhaus Töttelstädt (Dach) 

Auf Grund der winterlichen Verhältnisse und der daraufhin folgenden Schneeschmelze 

kam es erneut dazu, dass am Dach und am zweiten Mehrzweckraum im Bürgerhaus Was-

serschäden entstanden sind. Im Rahmen eines Feuerwehreinsatzes der Freiwilligen Feuer-

wehr Töttelstädt wurden das Dach und die Dachrinne von Schnee und Eis befreit. 

Inzwischen wurde eine neue Dachdeckerfirma beauftragt um die Schäden zu beseitigen. 

Der Ortsteilrat fragt an, ob es schon eine Terminfolge zur Sanierung / Instandsetzung des 

zweiten Raumes und des Daches gibt. 

Hinweis: Im Nachgang zur Sitzung wurde durch die zuständige Bauleiterin mitgeteilt, dass auf Grund der 

nächtlichen Außentemperaturen noch keine Verlegung der Dachbahn erfolgen konnte. Der Auftrag wurde zur 

Dachsanierung schon erteilt. Im Vorfeld der Sanierung des zweiten Raumes muss die Wand erst in einem tro-

ckenen Zustand sein. In welchem Rahmen die Sanierung erfolgen soll (u.a. Entfernung des Putzes) kann zum 

jetzigen Zeitpunkt noch nicht gesagt werden.   

 

🔴  Baumfällungen 

Damit der Ortsteilrat über Baumfällungen (private) informiert ist, wird durch den Ortsteil-

bürgermeister angeregt, dass zu jeder Fällgenehmigung (ähnlich wie bei einer Baugeneh-

migung) eine Information an den Ortsteilrat geht. Die Information sollte die Anzahl der zu 

fällenden Bäume und den Neupflanzungen enthalten. Somit könnten unnötige Nachfragen 

entfallen. 
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🔴  Errichtung der Bushaltestelle, Bienstädter Tor 

Hierzu fand mit dem Ortsteilbürgermeister, mit Vertretern des Tiefbau- und Verkehrsam-

tes, des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung, des Garten- und Friedhofsamtes 

sowie des Umwelt- und Naturschutzamtes ein Vororttermin statt. 

Der Ortsteilbürgermeister informiert u.a. über nachstehende Punkte, welche zu diesem 

Termin angesprochen wurden: 

- Für die Maßnahme erfolgt die Beantragung von Fördermittel. Die Beantragung muss bis 

zum 31.03. erfolgen. 

- Der Ausbau erfolgt Behindertengerecht. Dadurch wird der Bord um 25 cm angehoben. So-

mit fällt die erste Treppenstufe zum Eingang des Bürgerhauses weg. Mit dieser Erhöhung 

würden auch die zwei am Gebäude Bienstädter Tor 5 befindlichen Kellerfenster verschlos-

sen. Durch die Planungsbeauftragte wird diese Verschließung nicht befürwortet. Nach ihrer 

Meinung müssen diese Fenster offen bleiben. Durch den Ortsteilbürgermeister wird vorge-

schlagen, dieses mit einer Mauerwerksdurchführung zu lösen. Der Vorschlag wird aufge-

nommen. Es muss aber eine Prüfung durch den Schornsteinfeger erfolgen. 

- Am Seiteneingang befindet sich ein Kellerschacht. Dieser soll mit einem begehbaren 

Lichtschacht versehen werden. 

- Durch das Garten- und Friedhofsamt wird die Erhaltung der Zuwegung (Weg neben dem 

Bürgerhaus) zum Spielplatz gefordert.  

- Die Buswartehalle wird ca. 1 Meter von der Wand des Bürgerhauses aufgestellt. Dadurch 

wird gewährleistet, dass Reparaturmaßnahmen am Gebäude ungehindert durchgeführt 

werden können. 

- Das im Straßenbereich der Bushaltestelle vorhandene Kopfsteinpflaster soll nach Aussage 

der unteren Denkmalschutzbehörde erhalten bleiben. Somit erfolgt keine Asphaltierung 

dieses Teilstückes. 

- Erhaltenswürdig ist auch der vor dem Bürgerhaus stehende Baum. Für den Schutz des 

Baumes müssen während der Baumaßnahme besondere Vorkehrungen getroffen werden. 

Auch danach darf die Baumfläche nicht mit Erde oder Rindenmulch aufgefüllt werden. Es 

wird eine Gitterabdeckung um den Baum geben. 

- Für die vorhandenen Blumenkübel wird der Ortsteilrat einen neuen Standort vorschlagen. 

 

🔴  Radrennen in Töttelstädt 

Auch in diesem Jahr soll wieder das Radrennen in Töttelstädt stattfinden. Als Veranstal-

tungstermin sind der 08.05.2021 und 09.05.2021 geplant. 

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über das Gespräch mit allen Beteiligten zur Auswer-

tung des Radrennens im vergangenen Jahr, bei dem noch einmal alle Kritikpunkte ange-

sprochen wurden. Er stellte fest, dass es ein konstruktives Gespräch war und soll in Vorbe-

reitung der diesjährigen Veranstaltung wieder stattfinden. Hierzu sollen u.a. dann auch 

die Bürgermeister von Zimmernsupra und Bienstädt mit einbezogen werden. 

 

 

  

 

gez. Silvio Müller gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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